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Verbale	  della	  riunione	  della	  Commissione	  tematica	  Educazione	  e	  mediazione	  

Firenze,	  Aula	  Magna	  del	  Rettorato	  UNIFI,	  16	  novembre	  2017	  
	  

	  

Sono	  presenti:	  

Gianluca	  Brogna,	  Donatella	  Chiari,	  Sara	  Comoglio,	  Francesca	  Corradi,	  Martina	  De	  Luca,	  Chiara	  

Lachi,	  Silvia	  Mascalchi,	  Valeria	  Pica,	  Fulvia	  Strano,	  Valentina	  Zucchi	  

	  

La	  riunione	  inizia	  alle	  17.30	  

	  

O.d.G.:	  
1.	  resoconto	  delle	  attività	  svolte	  nel	  2017	  
2.	  gruppi	  di	  ricerca	  attivati	  all'interno	  della	  CEM	  
3.	  comunicazione	  social	  (newsletter,	  facebook,	  ecc.)	  
4.	  lavoro	  congiunto	  con	  il	  gdl	  Alternanza	  scuola-‐lavoro	  
5.	  proposte	  e	  progetti	  per	  il	  2018	  	  
6.	  varie	  ed	  eventuali	  
	  

Nel	   corso	  del	   2017	   la	  Commissione	  è	   stata	   attiva	   in	  due	  momenti	   importanti	   di	   confronto	  e	  

condivisione	   che	   hanno	   visto	   la	   realizzazione	   della	   giornata	   del	   9	   giugno	   a	   L’Aquila,	   in	  

collaborazione	  con	  le	  Commissioni	  Accessibilità,	  Tecnologie	  digitali	  per	  i	  beni	  culturali	  e	  il	  GdL	  

Giovani	   professionisti;	   e	   il	   15	   e	   16	   novembre	   a	   Firenze	   con	   la	   conferenza	   internazionale	  

organizzata	   in	   collaborazione	   con	   i	  Musei	   Civici	   e	   l’Università	   di	   Firenze.	  Questi	   due	   incontri	  

sono	   stati	   promossi	   all’interno	   dei	   gruppi	   di	   ricerca	   Identità	   e	   memoria	   e	   Formazione	   e	  

aggiornamento	   professionale.	   Come	   ICOM	   Italia	   ci	   siamo	   impegnati	   a	   curare	   l’edizione	   degli	  

atti	   del	   convegno	   fiorentino	   che	   saranno	   sia	   in	   italiano	   sia	   in	   inglese	   per	   diffondere	   il	   più	  

possibile	  le	  esperienze	  europee	  ed	  extra	  europee	  raccontate	  durante	  le	  due	  giornate	  	  

Inoltre,	   sono	   stati	   pubblicati	   4	   numeri	   della	   newsletter	   della	   CEM	   per	   la	   quale	   è	   necessario	  

dare	   delle	   indicazioni	   sulle	   scadenze	   di	   presentazione	   delle	   informazioni	   che	   si	   vogliono	  

condividere.	  In	  sede	  di	  riunione	  si	  è	  deciso	  di	  provare	  a	  ridurre	  la	  pubblicazione	  a	  bimestrale,	  in	  

modo	  da	  fornire	  un	  servizio	  quanto	  più	  puntuale	  e	  utile	  su	  convegni,	  corsi	  di	  formazione,	  libri,	  

mostre,	   concorsi	   e	   tutto	   ciò	   che	   possa	   essere	   di	   interesse	   e	   aggiornamento	   della	   nostra	  

professione.	   Per	   facilitare	   la	   composizione	   della	   newsletter	   verranno	   accettate	   tutte	   le	  
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informazioni	  giunte	  entro	   il	  giorno	  15	  ogni	  due	  mesi;	  quindi	   le	  scadenze	  sono	   il	  15	  dicembre	  

per	  i	  mesi	  di	  gennaio	  e	  febbraio,	  il	  15	  febbraio	  per	  i	  mesi	  di	  marzo	  e	  aprile	  e	  così	  via.	  Vi	  invierò	  

una	  mail	  per	  ricordare	  le	  scadenze,	  ma	  per	  ragioni	  di	  organizzazione	  non	  saranno	  spedite	  mail	  

con	  singoli	  eventi	  e	  pregherei	   tutti	  di	   rispettare	   le	  tempistiche	  e	  comprendere	  che	  ogni	   invio	  

che	   viene	   fatto	   dalla	   mail	   della	   Commissione	   ne	   prevede	   4	   perché	   Aruba	   non	   consente	   di	  

spedire	  a	  tutto	  l’indirizzario	  completo.	  	  

Per	  quanto	  riguarda	  poi	  la	  pagina	  Facebook,	  da	  un	  anno	  non	  si	  usa	  perché	  non	  è	  stato	  possibile	  

recuperare	   la	   password	   di	   accesso.	   Ho	   chiesto	   ad	   alcune	   persone	   di	   poter	   curare	   la	  

comunicazione	  via	  social	  perché	  non	  riesco	  a	  seguire	  anche	  quella	  e	  se	  ci	   sono	  volontari	  che	  

vogliano	  curare	  questo	  aspetto	  sono	  i	  ben	  accetti.	  Non	  verrà	  chiusa	  la	  pagina	  per	  non	  perdere	  i	  

post	  già	  pubblicati	  e	  tutti	  gli	  iscritti,	  però	  sarebbe	  il	  caso	  di	  riprendere	  con	  una	  certa	  regolarità	  

la	  pubblicazione	  di	  informazioni	  utili	  e	  notizie	  anche	  su	  Facebook.	  

	  

Il	   tema	   dell’alternanza	   scuola-‐lavoro	   diventa	   sempre	   più	   centrale	   anche	   in	   riferimento	   alla	  

formazione	   docenti	   di	   cui	   i	   musei	   statali	   sono	   riconosciuti	   come	   enti	   accreditati,	   mentre	   i	  

musei	   non	   statali	   (fondazioni	   o	   associazioni)	   non	   sono	   riconosciuti	   e	   non	   è	   possibile	   avviare	  

collaborazioni	   in	   tal	   senso.	   Inoltre,	   l’accordo	   tra	  MiBACT	  e	  MIUR	  è	   scaduto	  a	  maggio	  2017	  e	  

bisogna	  urgentemente	  riattivare	  il	  protocollo	  d’intesa	  sulle	  basi	  dei	  cambiamenti	  dei	  Ministeri.	  

La	   CEM	  e	   il	   GdL	   Alternanza	   scuola-‐lavoro	   potrebbero	   svolgere	   insieme	   un	   lavoro	   qualitativo	  

sulla	  fattibilità	  dei	  progetti	  per	  verificare	  quante	  delle	  scuole	  vincitrici	   lavorano	  con	  i	  musei	  e	  

monitorarne	  il	  funzionamento.	  

	  

Per	   il	   2018	   la	  CEM	  si	   impegna	  a	  dare	  avvio	  al	  progetto	  di	   raccolta	  delle	  metodologie	  e	  delle	  

esperienze	   di	   educazione	   patrimonio	   culturale	   e	   del	   paesaggio	   sul	   territorio	   italiano.	   Per	  

procedere	   alla	   raccolta	   è	   necessario	   stilare	   una	   scheda	   che	   potrà	   essere	   erogata	   in	   formato	  

digitale	  con	  l’aiuto	  della	  Commissione	  Tecnologie	  e	  per	  raggiungere	  più	  musei	  possibili	  si	  può	  

richiedere	  la	  collaborazione	  dei	  Coordinamenti	  regionali	  e	  delle	  altre	  Commissioni	  in	  modo	  da	  

ampliare	   il	   più	   possibile	   il	   campo	   d’azione.	   Per	   definire	   al	   meglio	   lo	   strumento	   d’indagine	  

potremmo	  costituire	  un	  gruppo	  di	  ricerca	  ad	  hoc	  per	  la	  definizione	  di:	  

-‐	  metodologia	  

-‐	  descrizione	  progetto	  

-‐	  terminologia	  
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-‐	  focus	  ricerca	  

-‐	  selezione	  per	  maggiore	  rappresentatività	  

-‐	  selezione	  su	  bacino	  d’utenza	  

-‐	  campo	  d’indagine	  

-‐	  tipologia	  di	  museo	  

	  

Chi	   voglia	   far	   parte	   di	   questo	   gruppo	  me	   lo	   comunichi	   tempestivamente	   e	   provvederemo	   a	  

fissare	  una	  riunione	  Skype	  il	  prima	  possibile	  e	  avviare	  il	  lavoro.	  

	  

Per	  il	  2018	  è	  stato	  proposto	  di	  scegliere	  sedi	  diverse	  per	  le	  riunioni	  in	  modo	  da	  raggiungere	  più	  

soci	   possibili	   e	   fissandole	   in	   anticipo	   dare	   a	   quanti	   vogliano	   la	   possibilità	   di	   partecipare	  

attivamente.	  La	  prima	  data	  sarà	  l’8	  marzo	  a	  Napoli	  in	  concomitanza	  con	  l’incontro	  ICOM	  Italia	  

per	   i	   festeggiamenti	  dei	  70	  anni	  (che	  si	  terrà	   il	  9	  e	  10	  marzo	  p.v.)	  e	   il	  tema	  che	  affronteremo	  

riguarda	  i	  rapporti	  con	  la	  scuola	  nei	  progetti	  di	  alternanza	  scuola-‐lavoro.	  

Prima	   dell’estate	   la	   riunione	   sarà	   Venezia	   dove	   potremmo	   organizzare	   un	   incontro	   con	   la	  

Commissione	   Conservazione	   sui	   contenuti	   scientifici	   e	   la	   comunicazione	   della	   tutela.	   In	  

autunno,	   potremmo	   organizzare	   la	   nostra	   conferenza	   annuale	   a	   Torino	   e	   il	   tema	   su	   cui	  

lavoreremo	  è	   il	   rapporto	   tra	  musei,	   educazione	  e	   tecnologia	   con	   la	  Commissione	  Tecnologie	  

digitali	  per	  il	  patrimonio	  culturale.	  

Infine,	   i	   gruppi	   di	   ricerca	   già	   costituiti	   dovrebbero	   iniziare	   a	   lavorare	   al	   documento	   sulla	  

funzione	   sociale	   del	   museo	   in	   modo	   da	   dare	   seguito	   alle	   prime	   indicazioni	   di	   programma	  

sottoscritte	   nel	   2016.	   È	   stato	   proposto	   a	   Lucilla	   Boschi,	   coordinatrice	   della	   Commissione	  

Accessibilità,	  di	  lavorare	  insieme	  a	  questo	  documento	  che	  ha	  accettato	  volentieri.	  

	  

La	  riunione	  si	  chiude	  alle	  18.45	  

	  
Verbale	  a	  cura	  di	  Valeria	  Pica,	  Coordinatrice	  Commissione	  tematica	  Educazione	  e	  mediazione.	  
	  
	  
	  
	  

Dott.ssa	  Valeria	  Pica	  
Coordinatrice	  Commissione	  tematica	  	  

Educazione	  e	  mediazione	  
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